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ВСТУП 

Актуальність теми. Загострення глобальних проблем наприкінці XX – 

на початку XXI ст. змусило людство шукати шляхів їх розв'язання. Чимало 

аналітиків вбачає вихід із цієї ситуації не тільки в удосконаленні організації 

суспільства, а й у зміні ролі та функцій освіти. В результаті практичної 

діяльності вчителів і методистів, наукових досліджень 90-х рр. XX ст. склалася 

нова трансформаційна (критично-креативна) парадигма освіти. На відміну від 

старої (адаптивної) парадигми вона запропонувала кардинально нові погляди 

на роль освіти в житті людини, її зміст, принципи, мету, завдання. 

Безпосередніми здобутками реформ освітнього сектора в Україні є 

запровадження 12-річної школи, створення платформи для функціонування 

системи моніторингу якості освіти, модернізації її змісту. Успішний прогрес 

на цьому шляху неможливий без ретельного вивчення позитивного досвіду 

зарубіжних країн з метою вироблення національної освітньої стратегії в руслі 

загальних підходів світової спільноти. Оскільки, у Концепції 12-річної 

загальної середньої освіти для українських шкіл зазначено, що ХХІ ст. – “це 

час переходу до високотехнологічного інформаційного суспільства, у якому 

якість людського розвитку, рівень освіченості й культури населення 

набувають вирішального значення для економічного і соціального поступу 

держави, а інтелект, національна свідомість, духовне і фізичне здоров’я, як 

особистісні якості набувають усе зростаючого значення” [18, с. 13].  

 Тому впродовж останнього десятиріччя XX ст. у педагогічній та 

історичній науках відбулися істотні зміни, що знайшли своє відображення в 

офіційному визнанні педагогічною громадськістю необхідності перегляду 

парадигми філософії освіти, орієнтації навчально-виховного процесу школи 

на розвиток особистості учня та відмові значної частини істориків від 

визначення монополії однієї ідеології чи історичної концепції на тлумачення 

історії, сприйняття плюралізму думок в історичній науці як реалій сьогодення. 

Виходячи із цього, одним з головних завдань шкільної освіти має бути 

розвиток учня; історія ж як навчальний предмет повинна не стільки давати 



знання фактів, скільки навчити учнів розуміти історію, осмислювати її. Ці ідеї 

означив відомий британський фахівець у галузі історичної дидактики М. 

Стобарт: “Вивчення історії – це не лише вивчення фактів, а й активний процес, 

в якому учні мають працювати з цілою низкою джерел. Навчання історії має 

розвивати в учнів навички самостійного мислення, роботи з документами, 

ставити запитання, відрізняти упередження, уміння робити обгрунтовані та 

збатансовані висновки. Історія допомагає учням виробити такі якості, як 

інтелектуальна чесність, наукова точність і терпимість: підготувати до життя 

в плюралістичному і демократичному суспільстві” [168, с. 37]. Все це можливо 

тільки за умови перебудови шкільної історичної освіти на засадах особистісно 

орієнтованого навчання. Саме така модель є визнаною в європейських країнах 

і підтримується Радою Європи.  

Отже, актуальність нашого дослідження зумовлюється: по-перше, 

інтеграцією України в європейський освітній простір, в ході якої при створенні 

нормативно-правового та навчально-методичного забезпечення вивчення 

історії в школі повинен ураховуватись досвід перетворень у викладанні історії 

в європейських країнах; по-друге, відсутність в українській методичній 

літературі праць, в яких узагальнюється європейський досвід навчання історії 

в зарубіжній школі.  

Об’єктом дослідження є процес викладання історичних дисциплін в 

системі середньої освіти країн Європи, України та пострадянських держав. 

Предметом дослідження є особливості реформування та становлення 

історичної освіти в навчальних закладах європейських країн. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період з 90-х років ХХ - до 

початку ХХІ ст. Нижня хронологічна межа пов’язана з початком 

впровадження в країнах ЄС єдиного освітнього простору та Болонського 

процесу, а верхня – з початком запровадження болонської системи навчання в 

Україні. 

Географічні межі дослідження охоплюють територію Європи, яку 

умовно можна поділити на країни, що входять до складу ЄС та пострадянських 



держав. 

Мета роботи полягає в дослідженні та узагальненні досвіду 

європейських країн щодо розробки стандартів і програм з історії, вивчення 

особливостей викладання історії в системі шкільної освіти, пов’язаних з ним. 

Дослідженню мети підпорядковані наступні завдання: 

 вивчити стан наукової розробки проблеми викладання історичних 

дисциплін в європейських школах вітчизняними та зарубіжними 

вченими; 

 окреслити коло найбільш гострих проблеми, що мають місце при 

викладанні історії в школах країн Європи та з’ясувати причини їх 

виникнення й шляхи розв’язання; 

 визначити місце історичної освіти в нормативно-правових документах і 

навчальних програмах загальноосвітніх закладів європейських країн, а 

також з’ясувати особливості конкретних їх норм в країнах ЄС, України 

та інших пострадянських держав; 

 здійснити аналіз шкільних начальних програм з історії в європейських 

країнах;  

 простежити етапи реформування та основні особливості викладання 

історії на європейському континенті;  

 дослідити процес громадянського становлення європейської молоді 

засобами історичних дисциплін. 

Методологічною основою нашого дослідження слугували такі 

принципи: цілісного дослідження педагогічного процесу; об’єктивності; 

дослідження явища у змінюванні та розвитку; принцип історизму; єдності 

навчання та виховання; комплексного використання методів дослідження; Для 

їх реалізації були використані наступні методи дослідження: системно-

структурний, який зумовлює напрями аналізу: аналіз проблеми як цілісної 

системи й аналіз її складових (вивчення її структури); системний та 

порівняльний аналіз наукової літератури з проблеми дослідження, що 

дозволив з’ясувати та уточнити основні поняття дослідження; порівняльний 



аналіз навчальних програм разом з теоретичним моделюванням дав змогу 

виокремити та обгрунтувати основні підходи до ефективної організації 

пізнавальної діяльності учнів. 

Наукова новизна дослідження полягає у спробі вперше на рівні 

магістерської роботи вивчити, систематизувати та узагальнити європейський 

досвід навчання історії в школі та порівняння особливостей викладання історії 

в школах ЄС та Україні й інших пострадянських держав. 

Практичне значення роботи: матеріали дослідження можливо 

використовувати при написанні рефератів, підготовці повідомлень, для 

виступів на семінарських і практичних заняттях, при вивченні курсу 

“Методика викладання історії в школі”. Крім того, матеріали роботи можуть 

бути використані при викладанні тематичних спецкурсів на історичних 

факультетах вишів. Узагальнений досвід викладання історії в країнах ЄС та 

пострадянських держав є також корисним для вчителів історії 

загальноосвітньої школи України. 

Апробація роботи. Основні положення дослідження було оприлюднені 

на засіданні кафедри всесвітньої історії, а також на студентських звітних 

науково-практичних конференціях в Кам’янець-Подільському національному 

університеті у 2017-2018 рр. 

Структура роботи підпорядкована меті та завданням дослідження і 

складається зі вступу, основної частини (4 розділи), висновків, списку 

використаних джерел та літератури (205 найменування). Повний обсяг роботи 

складає 134 сторінок. 



ВИСНОВКИ 

Отримані результати дослідження теми роботи відображені в  наступних 

узагальнюючих висновках: 

1. Європа – це багатобарвний континент, на якому розташувалося 

понад сорок країн, кожна з них має власну історію. Та, незважаючи на це, у 

більшості європейських країн від початку 1990-х рр. й до сьогодення ведуться 

дискусії щодо мети, змісту та підходів до навчання історії, активно 

розробляються загальноєвропейські дослідницькі проекти з проблем 

удосконалення змісту та умов викладання історії у школі. Учасники цих 

проектів вважають недоцільним зосереджуватись лише на вивченні історії 

своєї країни без достатнього аналізу історичних подій в інших країнах. 

2. В останні десятиріччя у провідних країнах світу помітно 

збільшився обсяг дидактичних досліджень, спрямованих на активізацію 

навчальної діяльності та його переорієнтацію на учня, який також більше 

розглядається як активний суб’єкт навчання. Орієнтацію школи на нову 

дидактичну систему підтримують і міжнародні освітні організації. Це Рада 

Європи, в організаційну структуру якої входить постійно діючий Комітет з 

питань освіти у складі експертів з країн-членів з питань освіти, зокрема 

історичної. В офіційних документах цього Комітету підкреслюється 

“унікальна цінність історії”, яка впливає на “формування системи мислення”, 

“сприяє формуванню власної точки зору особистості”, “вчить поважати і 

цінувати думки інших”, виховує “толерантність, громадянську мужність, 

творчу уяву”.  

3. Завдяки співпраці українських педагогів з європейськими 

освітніми інституціями збільшується наша зацікавленість та обізнаність щодо 

того, як відбувається навчання історії в різних країнах Європи. Особливо 

актуальним європейський досвід стає в умовах впровадження у вітчизняний 

освітній простір Національного освітнього стандарту, яка стимулює кореляції 

навчальних програм, створення нового покоління підручників в Україні. 

4. Дослідження історичних програм у школах європейських країн 



свідчить про тенденцію висвітлення у шкільних курсах так званих 

“еволюційних” проблем з історії XX ст. Серед них є теми, які особливо часто 

включаються в програми з історії: досягнення науки та техніки у XX ст.; зміни 

в повсякденному житті пересічних людей; зміна ролі жінки в суспільстві; 

виникнення масової та молодіжної культури; урбанізація; розвиток 

транспорту та комунікацій; міграції населення; зміна ситуації в становищі 

національних та інших меншин; суспільні конфлікти і співробітництво; 

національний рух; права людини. 

5. Аналіз основних напрямів змін змісту базової освіти у 

західноєвропейській школі дає підстави стверджувати, що модернізаційні 

процеси в галузі освіти різних західноєвропейських країн є близькими за 

суттю і за формою. Зокрема, для більшості з них характерне вивчення історії 

концентрами, тобто повернення у старших класах до періодів історії, з подіями 

та образами яких вже знайомилися учні основної школи. 

6. Аналіз шкільних навчальних програм з історії деяких 

європейських країн дозволяє побачити спільність багатьох проблем шкільної 

історичної освіти України в сучасній Європі, незважаючи на відмінність 

систем освіти.  

7. Реформа в такій чутливій суспільній сфері як історична освіта не 

може бути занадто стрімкою і не виваженою. Зміна парадигми навчання не 

повинна сприяти втраті того, чим пишається вітчизняна школа. Обширність 

знань, обізнаність з історією багатьох країн в історичній перспективі мають 

органічно пов'язатися із діяльністю на уроках, яка дозволяє сформувати 

важливі для сучасної молоді вміння. З огляду на поставлені часом перед 

українським вчителями завдання важливо знати, яку історію і як вивчають у 

різних країнах Європи.  

8. Проблема розробки змісту освіти, адекватного динамічним 

змінам, хвилює усі європейські країни. Він ними трактується як педагогічно 

адаптований соціальний досвід, що має базуватися на таких фундаментальних 

принципах як учень, суспільство і структурований зміст навчального 



предмета. Це зумовило збільшення обсягу дидактичних досліджень, 

спрямованих на активізацію навчального процесу, його переорієнтацію на 

учня, який розглядається як активний суб'єкт навчання. На думку зарубіжних 

педагогів, школа має радикалізувати навчальний процес, готувати таких 

людей, які були б спроможні створювати нове, а не тільки дублювати досвід 

попередніх поколінь, людей винахідливих, творчих, які не сприймають на віру 

все, що їм пропонують, щоб забезпечити розвиток критичного і гнучкого 

інтелекту. 

9. Принциповим в оновленні змісту загальної середньої освіти в 

країнах Європи є визнання того, що в сучасному світі знання стають все 

більше доступними для тих, хто хоче оволодіти ними, тому переосмислюється 

самоцінність знань. Натомість зростає роль умінь добувати, переробляти 

інформацію, одержану з різних джерел. Це зумовлює зменшення питомої ваги 

готової інформації, зміну співвідношення між структурними елементами 

змісту на користь засвоєння учнями способів пізнання, набуття особистого 

досвіду творчої діяльності, посилення світоглядного компонента змісту. 

Головним ж завданням вчителя є допомогти учням зрозуміти минуле, 

розібратися у витоках сучасних проблем, розвивати почуття історії та 

історичну свідомість; впроваджувати дух милосердя в навчальному предметі; 

отримувати користь з точки зору глобальної й досконалої освіти; навчати 

учнів різним методологіям історичного дослідження та інтерпретації 

минулого; готувати учнів до подальшого навчання предмету; сприяти 

кращому розумінню між націями та спільнотами; готувати учнів до участі в 

демократичному житті, громадській поведінці, збуджувати інтерес до 

власного минулого . 

10. Виняткової актуальності та злободенності у більшості сучасних 

країн світу набула проблема громадянського становлення молоді. Взагалі 

громадянська освіта – це вимога часу, тому розвиток та вдосконалення її 

системи є актуальним завданням для всіх демократичних країн. Багатий досвід 

громадянської освіти накопичено в умовах зрілих демократій Великобританії, 



Франції та інших країн, де створено різноманітні підручники, розроблено 

навчальні курси, діють науково-методичні центри, налагоджено відповідну 

підготовку та перепідготовку вчителів. Значних зусиль щодо розвитку освіти 

для демократії докладають і посткомуністичні країни: Польща, Румунія, 

Латвія, Росія, Україна. 
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